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来源 ①价值形成过程和价值增殖过程 在资本主义生产过程中

，一方面，雇佣工人的具体劳动创造出新的使用价值，同时

，将生产过程中消耗的生产资料的价值转移到新产品中去；

另一方面，雇佣工人的抽象劳动又凝结在 新产品上，形成新

的价值。两者之和构成商品的价值。在生产过程中，生产资

料转移的价值 不会发生增殖。要使价值增殖，只有把雇佣工

人的劳动时间延长到使工人新创造的价值超过劳动力价值以

上。这个超过部分，就是剩余价值。所以，价值增殖过程就

是超过一定点而延长的价值形成过程。这个一定点，就是工

人再生产自身劳动力价值所需要的必要劳动时间。 这样，工

人的整个劳动时间就分为两部分，一部分是再生产劳动力价

值的时间即必要劳动时间，必要劳动时间里进行的劳动叫做

必要劳动；另一部分是无偿地为资本家生产剩余价值的时间

即剩余劳动时间，剩余劳动时间里进行的劳动叫做剩余劳动

。 ②剩余价值的本质 剩余价值就是雇佣工人创造的、超过劳

动力价值以上的、被资本家无偿占有的那部分价值，它直接

体现着资本家对雇佣工人的剥削关系。剩余价值的来源是雇

佣工人的剩余劳动。 （2）绝对剩余价值生产 ①绝对剩余价

值的含义 绝对剩余价值生产指在必要劳动时间不变的条件下

，通过绝对延长工作日，从而绝对延长剩 余劳动时间来生产

剩余价值的方法。 ②工作日长度的决定 绝对剩余价值的生产

涉及到一个工作日的长度的问题。工作日的长度在一定限度



内可以伸缩 ，其最低界限是必要劳动时间，最高界限受生理

界限和社会的道德界限制约。这两个界限有 很大伸缩性，使

工作日的长度成为一个可变量。工作日的长度的确定，最终

取决于阶级力量的对比。 （3）相对剩余价值生产 ①相对剩

余价值的含义 相对剩余价值生产指在工作日长度不变的条件

下，通过缩短必要劳动时间，相对延长剩余劳 动时间来生产

剩余价值的方法。 ②相对剩余价值生产的条件 相对剩余价值

生产的条件是整个社会劳动生产率的提高。因为相对剩余价

值生产的关键是缩 短必要劳动时间。要缩短必要劳动时间，

就必须降低劳动力价值。要降低劳动力价值，则必 须降低生

产和再生产劳动力所必需的生活资料的价值。为此，就必须

提高生活资料生产部门 以及有关的生产资料生产部门的劳动

生产率。 （4）绝对剩余价值生产与相对剩余价值生产的关

系 ①从资本对雇佣劳动的剥削来看，二者在本质上是一致的

。②绝对剩余价值生产是资本主义剥削的一般基础，也是相

对剩余价值生产的起点。③二者所要求的物质技术基础不同

，在资本主义发展的不同历史阶段上所起的作用也不同 。 

（5）超额剩余价值 ①超额剩余价值的含义、条件和来源 超

额剩余价值是商品个别价值低于社会价值而多得的那部分剩

余价值。 超额剩余价值生产的条件是个别企业首先改进技术

，提高劳动生产率，使之高于部门平均劳动生产率。这样，

生产它的商品的个别劳动时间低于社会必要劳动时间，个别

价值低于社会 价值，按社会价值出售商品，就能够比其他企

业获得更多的剩余价值，即超额剩余价值。 超额剩余价值的

来源仍然是本企业雇佣工人的剩余劳动。这是因为，采用先

进技术的企业工人的生产力高，在同样时间内创造的价值(包



括剩余价值)比一般企业的工人要多。 ②超额剩余价值与相对

剩余价值的关系 现实生活中，单个资本家改进技术、改善管

理，提高本企业劳动生产率，其直接目的是追求 超额剩余价

值。但是首先采用先进技术的企业获得超额剩余价值，只是

一种暂时现象，因为当其他企业相继都采用新技术后，原来

先进的生产条件就成为一般的生产条件，社会价值和 个别价

值之间的差额消失，从而他所得的超额剩余价值也随之消失

。但这时由于劳动生产率 的普遍提高，所有的资本家都普遍

地由此得到相对剩余价值。可见，个别企业提高劳动生产 率

的直接目的是为了获得超额剩余价值。但所有企业都这样做

的结果，使资本家普遍地获得相对剩余价值。相对剩余价值

生产是作为各个资本家追求超额剩余价值的结果而实现的。
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